

УДК [930+01]:94(477.74)(=11)

Н. А. Шевчук,

заведующий кафедрой истории и мировой политики
Института социальных наук Одесского национального университета
имени И. И. Мечникова, кандидат исторических наук, доцент,
г. Одесса, 65058, Французский бульвар 24/26;
тел. (0482) 68-51-60

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ИСТОРИОГРАФИИ И БИБЛИОГРАФИИ ПО ИСТОРИИ ПРИЧЕРНОМОРСКИХ НЕМЦЕВ ЮГА УКРАИНЫ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ

В статье освещаются вопросы развития украинской историографии и библиографии о культуре и истории причерноморских немцев.

Ключевые слова: иностранная колонизация, российские немцы, причерноморские немцы, Международный союз немецкой культуры, Международная ассоциация исследователей истории и культуры российских немцев.

В 2003 году исполнилось 200 лет исторической иностранной колонизации на юге Украины. В ее осуществлении значительную долю составляли переселенцы из различных германских государств, особенно из Бюргемерса, Эльзаса, Пфальца, Бадена, Баварии, Пруссии. Прусские меннониты переселялись уже с территории Польши. Местом жительства иностранных переселенцев становились территории Екатеринославской, Херсонской, а затем и Бессарабской губерний. Немцев-переселенцев стали именовать российскими немцами, т. к. они прибывали в Российскую империю на постоянное место жительства. Большинство из них получали статус колонистов и основывали сельские поселения, именуемые колониями.

В условиях демократизации советского общества второй половины 80-х годов XX века и в постсоветских республиках пробуждался большой интерес к этнической истории. Этому способствовали открытие доступа к использованию архивных документов, а также снятие цензурных ограничений на научные публикации. Историография истории и культуры российских немцев переживала подъем. Перед специалистами встали задачи восстановления объективной истории немецкого этноса.

Интерес к разным сторонам истории немцев периодов Российской империи, СССР, постсоветских государств, включая Украину, формировался в тех городах и регионах, где сохранялись следы их пребывания. В России таковыми являются Москва, Санкт-Петербург, Саратов, Самара, Оренбург, Омск, Новосибирск, Барнаул. В Украине — Киев, Днепропетровск, Запорожье, Одесса, Херсон, Николаев, Симферополь (Крым), Луцк (Волынь). В России, в Москве и Анапе, с конца 80-х годов XX века стали регулярно проводиться специальные международные научные конференции, тематика которых строилась по хронологическим периодам и предусматривала полный охват исторических проблем, начиная от переселения немцев и до

сегодняшних дней. В них принимали участие и специалисты из Украины. Наряду с научными докладами и публикациями началось издание сборников архивных и современных документов. В них освещались вопросы начального этапа иностранной колонизации, хозяйственного и духовного развития, депортации немцев, принудительных мобилизаций в годы войны с целью создания и пополнения трудовой армии, послевоенной реабилитации и другие. С 1990 г. в Санкт-Петербурге на регулярной основе стал работать очень интересный международный научный семинар “Немцы в России: русско-немецкие научные и культурные связи”. До 1997 г. его работой руководила Л. В. Славгородская. Под ее редакцией, а также Г. И. Смагиной были изданы высокого научного уровня сборники о жизни и деятельности немцев Санкт-Петербурга. Это лишь один из примеров успешно организованной работы исследователей. Полное представление о научных достижениях специалистов можно получить, например, из библиографического указателя “Российские немцы”, подготовленного Т. Н. Черновой в 2001 г. [28].

Значительную роль в организации и проведении научных исследований и международных конференций по истории российских немцев играет Международный союз немецкой культуры. В 1994 г. в Москве была создана Общественная академия наук российских немцев, усилиями которой в течение 1999–2006 гг. издана 4-х томная энциклопедия “Немцы России”. В ее написании принимали участие также украинские исследователи. Практика регулярных международных научных конференций привела к организации в 1995 г. Международной ассоциации исследователей истории и культуры российских немцев. Ее членами состоят также и ученые из Украины.

С января 1995 г. Международный союз немецкой культуры в партнерстве с Геттингенским отделением Института культуры и истории немцев в Северной и Восточной Европе выпускает научно-информационный бюллетень “Российские немцы” (далее НИБ). Его издание осуществляется в рамках программы МИД Германии. Среди рубрик в нем присутствуют также библиография, рецензии и аннотации, что дает возможность знакомиться с новейшими публикациями. В редколлегию НИБа входят доктор А. Айсфельд (Германия), профессоры С. И. Бобылева (Украина), А. А. Герман и И. Р. Плеве, к. и. н. И. В. Черказьянова (Россия).

В Украине ведущим центром по изучению истории немцев, проживавших на ее территории, стал Институт украинско-германских исследований, организованный в 1997 г. в Днепропетровском национальном университете. В нем успешно работают исследователи профессор С. И. Бобылева, доценты В. К. Клец, Н. В. Осташева-Венгер, Л. С. Тутик, О. В. Безносова, старший преподаватель А. И. Безносов. По данной тематике плодотворно работают также доцент В. В. Ченцов, к. и. н. С. В. Атаманенко и другие. Тесно сотрудничавший с ними завотделом Госархива Днепропетровской области Д. Ю. Мешков, продолжил работу в Германии под началом известного профессора Д. Брандеса из Дюссельдорфского университета. С. И. Бобылева большое внимание уделяет важному вопросу изучения общественного

мнения России конца XVIII — начала XIX вв. о российских немцах [2]. Ее внимание привлекают также вопросы антинемецкой кампании в России [1] и судьбы немецкого населения в годы Первой мировой войны, причины трагических событий в меннонитских колониях юга Украины в годы гражданской войны и другие.

В течение 1995–2007 гг. с участием Института украинско-германских исследований было проведено 5 международных конференций. По материалам украинско-германской конференции, проведенной в сентябре 1995 г., было осуществлено, на основе сборника “Вопросы германской истории”, издание книги “Немцы в Украине” [12]. В ней освещались проблемы истории немецкого и меннонитского населения в XVIII–XIX вв., особенности его социально-экономического положения в советский период, включая политику репрессий. Еще одним важным шагом вперед днепропетровских специалистов явился выход в свет коллективной монографии “Очерки истории немцев и меннонитов юга Украины (конец XVIII — первая половина XIX в.)” [20]. Ее авторы — С. И. Бобылева, Н. В. Бочарова, О. В. Безносова, Л. С. Тутик, Н. В. Осташева, С. В. Атаманенко — сумели раскрыть причины иностранной колонизации в Новороссию, показать систему управления колониями, хозяйственную жизнь, а также роль религии и школьного образования. Один из разделов монографии был посвящен краткому обзору историографии. Отметим то, что данное издание имело финансовую поддержку Центра российских и восточноевропейских исследований университета Торонто (Канада). Этот Центр финансирует также специальную программу научных исследований в Украине по истории меннонитов, проживавших ранее в нынешних Днепропетровской и Запорожской областях. Координацию их от канадской стороны осуществляет профессор Х. Дик из университета в Торонто. По специальному гранту в Канаде на годичной стажировке находилась Н. В. Осташева-Бенгер, которая изучала документы и научную литературу о меннонитах. В 1998 г. она издала монографию “На переломе эпох... Меннонитское сообщество Украины в 1914–1931 гг.” [19]. Важным научным событием в этом же году стало появление книги В. В. Ченцова “Трагические судьбы. Политические репрессии против немецкого населения Украины в 1920-е–1930-е годы” [27].

Религиозную жизнь меннонитов и немцев-колонистов успешно исследует О. В. Безносова. Она выступила также составителем и редактором сборника документов и материалов “Евангелическое движение в Российской империи (1850–1917): Екатеринославская губерния”, изданного в 2006 г. [5]. Издание подготовлено при поддержке Благотворительного комитета “AQUILA” (Германия).

Изучением источников по истории немцев Украины в период Второй мировой войны занимается в Днепропетровске В. К. Клец [9]. Он исследует также вопросы оккупационной политики нацистов, положение фольксдойче в Украине и их отражение в современной отечественной историографии.

В сентябре 2007 г. в Днепропетровске состоялась очередная международная научная конференция по теме “Немцы Украины и России в конфлик-

тах и компромиссах XIX–XX вв.” Она была приурочена также к 40-летию кафедры всемирной истории, 10-летию Института украинско-немецких исследований Днепропетровского университета и 35-летию сборника научных трудов “Вопросы германской истории”. В ней приняли участие специалисты из Украины, России, Германии, Швеции, США и Канады.

В Киеве одним из первых, кто начал обращаться к исторической теме немцев в Украине, был д. и. н. И. М. Кулинич из Института истории Украины Национальной академии наук Украины. Начало было положено известной статьей “Німецькі колонії на Україні (60-ті роки XVIII ст. — 1917 р.)” [10]. Затем появились новые научные публикации, в т. ч. по источникам и историографии. Начатые новые исследования И. М. Кулинича успешно были продолжены им далее в рамках научного сотрудничества с А. И. Кудряченко, В. В. Хохлачовым и особенно с Н. В. Кривец, в соавторстве с которой были написаны “Очерки из истории немецких колоний в Украине” [11]. Научную новизну по истории немцев содержала работа В. Б. Евтуха и Б. В. Чирко “Німці в Україні (1920-ті — 1990-ті роки)”, изданная в 1994 г. Центром этносоциологических и этнополитических исследований НАНУ. В ней были опубликованы также важные исторические документы. Определенные сведения и документы из историко-этнического развития немцев в Украине были опубликованы В. И. Наулко, В. Ф. Панибудьласка, В. Сергийчуком, В. М. Васильчуком.

Целенаправленная работа по изучению этнографии и региональной истории немцев проводится в Крыму. В 2000 г. Крымским краеведческим музеем и республиканским обществом немцев Крыма “Видергебурт” был издан первый научный сборник “Немцы в Крыму. Очерки истории и культуры”. В нем исследуются вопросы переселения немцев в Крым, основание и развитие колоний, проблемы политического террора, немецких национальных районов, а также жизнь и деятельность таких исторических личностей как, например, знаменитые немцы-ученые П. С. Паллас и П. И. Кеппен. Полевые исследования о немцах проводит Крымский этнографический музей (директор Ю. Н. Лаптев). Проблемы образования немцев в Крыму в 1920–1930-е годы исследует перспективный молодой ученый Г. Н. Кондратюк.

Интенсивная исследовательская работа проводится в Одессе. Здесь активно работают областное немецкое общество “Видергебурт”, благотворительный фонд “Баварский дом”. Тематика городских немцев нашла отражение в интересной книге Э. Г. Плесской-Зебольд “Одесские немцы. 1803–1920” [22]. Исследование основывается на широком круге архивных источников и пользуется заслуженным вниманием среди специалистов и читателей. Э. Г. Плесская-Зебольд продолжает изучать социально-экономическую и духовную жизнь одесских немцев, публикуя содержательные статьи о них.

Государственный архив Одесской области подготовил в течение 1999–2005 гг. 6 томов аннотированных описей архивных дел “Попечительный Комитет об иностранных поселенцах Южного края России” за годы 1799–1841 [23]. В проекте — издание новых томов. Аннотированные описи дел

составлялись при активном участии ведущих сотрудников архива, в том числе, О. В. Коноваловой (научный редактор), В. М. Мальченко (бывший директор архива), Л. Г. Белоусовой (зам. директора архива). Отдельной книгой вышла аннотированная опись фонда “Одесская контора иностранных поселенцев” [17]. Такая работа архивистов является чрезвычайно ценной. Необходимо отметить, что подобного рода работа ведется активно также другими областными архивами, где территориально проживали немцы. В ней действенное участие принимают специалисты из Германии.

Значимым событием для исследования истории иностранной колонизации явился факт уникального издания в 1999 г. писем Новороссийского генерал-губернатора, градоначальника Одессы, Главноуправляющего иностранными колониями края герцога де Ришелье Главному судье Конторы опекунства новороссийских иностранных поселенцев С. Х. Контениусу [21]. Написанные в дружеском тоне письма, адресованные близкому по духу и преданному общему делу человеку, являются документальным свидетельством многих проблем иностранной колонизации на юге Украины. Письма хранятся в архивах Одессы и Санкт-Петербурга. Часть из них до сих пор не обнаружена. Сохранившиеся письма были опубликованы О. В. Коноваловой. Под ее же редакцией (но уже под новой фамилией О. В. Айсфельд) в 2003 г. было опубликовано документальное наследие С. Х. Контениуса, являющееся источником чрезвычайной важности для исследователей [26]. Представленные в нем документы об устройстве и развитии немецких, менонитских, болгарских, еврейских и других колоний позволяют определить роль и место С. Х. Контениуса в этом процессе, а также получить доступ к ранее неизвестным или малоизвестным документам.

К 200-летнему юбилею Одессы (1994 г.) была подготовлена специальная передвижная выставка о причерноморских немцах под руководством Э. Г. Плесской-Зебольд и Д. Черняк. Она была показана также в Киеве, а затем и в Германии. 200-летие со дня переселения немцев на юг Украины было отмечено международной научной конференцией “История немцев в Причерноморье и немецко-украинские культурные отношения”, которая проходила в Одесском национальном университете имени И. И. Мечникова в октябре 2003 г. В этом же году появилось богато иллюстрированное научно-популярное издание “Німці і німецька культура в Україні” (на украинском, немецком и английском языках) [7]. Редакционный совет данного издания возглавил В. М. Литвин, ответственным редактором является директор Института истории Украины НАНУ В. А. Смолий, а его авторами стали профессоры Л. Новохатко, Н. Кен и доцент Э. Плесская-Зебольд. Изданье книги осуществлялось в рамках проекта “Украина: диалог людей и культур” при поддержке посольства Германии в Украине, Гете-института и Баварского дома в Одессе. Книга отражает важную информацию о местах пребывания немцев в Украине и их вкладе в ее развитие.

К юбилейному 2003 г. вышел сборник докладов, представленных на международных конференциях в Геттингене “Немцы Одессы и Одесского региона” [13], среди авторов которого преобладают одесские специалисты. В интересном по содержанию сборнике авторы публикаций С. Г. Не-

липович, А. И. Шинкаренко рассмотрели картографические источники по истории немецких колоний нашего края из фондов Российского государственного военно-исторического архива и Госархивов Херсонской и Одесской областей. О. В. Коновалова, Н. А. Шевчук проанализировали вопросы выделения земель для заселения и увеличения землевладения немцев. Процессы раскулачивания немцев показали Н. Э. Козырева, Е. А. Солончук. Развитие немецкой национальной школы и подготовку национальных педагогических кадров проследила Э. Г. Плесская-Зебольд. Проблемы деятельности немецких секций при парткомах и исполкомах Одесской губернии исследовала Е. А. Солончук. Деятельность немецкого рабоче-колхозного театра и интерклубов в Одессе представила В. В. Солодова. Быт немцев Люстдорфа показал В. Н. Василенко. Историю немцев оккупационного времени в Транснистрии проанализировал Н. А. Шевчук. Изменения в немецкой топонимике показал А. Н. Келер.

Историография истории причерноморских немцев дополняется статьей доцента (теперь профессора) Одесского национального университета И. С. Гребцовой о социально-экономическом развитии немецких колоний Новороссийского края и Бессарабии в освещении региональной печати второй трети XIX в. Определенные вопросы истории немцев Одессы и южного края затрагиваются в работах профессора Ф. А. Самойлова. Историю предпринимательского успеха некоторых немцев Одессы изучает Л. Г. Белоусова. В ряде работ Н. А. Шевчука исследуется положение немецких колоний в Одесской губернии в 1920-е годы. В. В. Солодова убедительно проанализировала мифы и реальность о диверсионно-разведывательной деятельности в оккупированной Одессе Н. А. Гефта. Проблемы социально-психологической адаптации немцев-переселенцев, прибывших из мест депортации бывшего СССР в 1993–1998 гг. на территорию Украины, исследуются в монографии кандидата психологических наук, доцента В. И. Кайгера [8].

Весьма важным направлением научных исследований является история репрессий советского периода против людей разных национальностей, а также депортации народов. В этом ряду оказалось место и для немцев. В Одессе с 1991 г. по инициативе общества “Мемориал” началась и продолжается работа по историко-исследовательской программе “Одесский мартиролог”. Серия книг этого многотомного издания посвящена истории репрессий, совершившихся за годы советской власти в Одессе и ее регионе. В ней представлены списки репрессированных людей, публикуются архивные документы и аналитические статьи, воспоминания репрессированных и их родственников. Издание осуществляется Одесским академическим центром в рамках всеукраинской государственной программы “Реабилитированные историей”. Руководителем научно-исследовательской программы и председателем редколлегии является кандидат филологических наук, доцент Одесского национального университета Л. В. Ковальчук. К настоящему времени опубликованы четыре объемных тома [18], в которых значительное количество страниц занимают списки репрессированных людей. За прошедшие годы получены данные о 35 тысячах человек. В четвертом томе “Одесского мартиролога” указаны, главным образом, имена и

фамилии репрессированных немцев. Судьбу некоторых репрессированных педагогов, выпускников и студентов Немецкого пединститута в Одессе сумела проследить по архивным материалам кандидат исторических наук Г. Л. Малинова.

Одесский историко-краеведческий музей подготовил каталог историко-этнографической коллекции причерноморских немцев, начало формирования которой было положено в 2002 г. [16]. Научный редактор издания — директор музея В. В. Солодова. Полевые исследования проводились музеем в 2001–2003 гг. на территории Николаевской и, главным образом, Одесской областях. В 1996 г. экспозиция музея “Многонациональная Одессщина” дополнилась разделом “Немцы Причерноморья”, построенном на фондовых экспонатах и материалах немецкого общества “Видергебурт”.

Интерес к истории немцев закономерно проявляется в Донецком регионе. Исследовательская работа здесь организуется при активном участии руководителя отдела истории и этнологии немцев Украины, председателя областного немецкого национально-культурного общества “Видергебурт”, заместителя декана исторического факультета Донецкого национального университета А. А. Дынгеса. Им была подготовлена программа учебного курса “История немцев Украины с древнейших времен до наших дней” [3] в объеме 108 часов, с методическими рекомендациями и избранной библиографией. Программа предназначена для учащихся немецких воскресных школ, а также может быть принята за основу в вузовской системе обучения. В Донецке, по итогам международного интернет-анкетирования, была выпущена брошюра “Кто такие российские немцы?”, авторами которой являются А. А. Дынгес и Ю. А. Дынгес. В ней анализируются вопросы идентификации респондентами ключевых понятий, связанных с отношением к российским немцам.

В сентябре 2003 г. в Донецке состоялась международная научная конференция, приуроченная к 200-летию переселения немцев в Приазовье и Причерноморье [15]. В изданном по ее материалам сборнике получили освещение разносторонние проблемы, в анализе которых отразился новейший уровень научных исследований. Ряд интересных статей по истории немцев края опубликованы в двух научных сборниках по этническим сообществам и межэтническим культурным связям. Следует обратить внимание на монографию молодого исследователя Ю. А. Дынгес “Відродження етнічної ідентичності німців України” [4]. В ней предложена собственная модель периодизации идентичности немцев с 1985 по 2005 гг., подчеркивается вывод об актуальности этнокультурного, а не этнополитического развития для немцев.

Рост общественного и научного влияния к истории российских немцев сделал актуальным вопрос о подготовке библиографических указателей. Оперативно на него отреагировали в Германии, где в 1994 г. под руководством известного профессора Дюссельдорфского университета Д. Брандеса появился первый том указателя, включавший период до 1998 г. Несомненно, это очень ценное издание, в котором широко представлена литература

на разных языках. Его автор профессор Д. Брандес имеет высокий авторитет ученого, в т. ч. и в исследовании истории российских немцев.

В Украине подобной работой начали заниматься в 90-е годы в Одесском национальном университете, благодаря сотрудничеству Научной библиотеки (директор — М. А. Подрезова) с кафедрой истории и мировой политики Института социальных наук (директор — И. Н. Коваль). К данному проекту присоединился Институт германских и восточноевропейских исследований (директор — А. Айсфельд). Одновременно студенты университета стали брать темы курсовых и дипломных работ по истории российских немцев, проживавших на Одесщине. Материал для библиографического указателя собирали на базе Научной библиотеки университета, Одесской государственной научной библиотеки имени Горького, частных собраний, а также информации, полученной из Германии.

В 1998 г. Книжная палата Украины издала библиографический указатель “Німці в Україні”, который охватывал литературу за период 1917–1941 гг. [6]. Она включала более 2 тысяч названий и была сгруппирована по 36 разделам, охватывающим все сферы жизнедеятельности немцев в Украине. Кроме отечественной, в указатель была включена также литература, изданная в указанный период в Австрии, Германии, Чехословакии.

В 1999 г. увидел свет библиографический указатель одесских авторов “Причерноморские немцы: их вклад в развитие г. Одессы и региона, 1803–1917” [24]. Его составители сумели выявить целый ряд неописанных ранее изданий. В дальнейшем была продолжена работа над расширением хронологических рамок указателя и к 200-летию иностранной колонизации на Юге Украины вышло его новое, расширенное издание [25]. Оно включало литературу за период 1803–2003 гг. и готовилось с участием Института культуры и истории немцев в Северной и Восточной Европе (Люнебург — Геттинген). Оригинальность данного библиографического указателя заключается в том, что в нем впервые описаны ряд городских и краевых периодических изданий, как, например, “Херсонские епархиальные ведомости” или газета “Odessaer Rundschau” (“Одесское обозрение”), издававшаяся в Одессе с 3 января 1918 г. по 3 апреля 1919 г. как печатный орган немецко-католиков. При содействии специалистов из Германии удалось составить библиографию и по другим, малоизвестным нашим исследователям местным немецким изданиям, которые в настоящие времена в Украине отсутствуют. В ходе работы над указателем удалось обнаружить в библиотеке имени Горького газету “Vereinsbote”, которая хранилась тогда в спецхране. Она являлась органом Союза немецких колонистов в Причерноморье. Сегодня это ценнейший источник для исследователей. Впервые выборочно была библиографирована газета “Wochenblatt” (“Еженедельник”). Ее полное библиографирование готовится в Германии.

Библиографический указатель о причерноморских немцах помогает читателю ориентироваться в особенностях жизни данного этноса, выяснить специфику его адаптации к местным условиям в разные исторические периоды времени. Предваряют собственно указатель две вступительные ста-

ти о немцах Юга Украины всего периода пребывания в крае, авторами которых являются Н. А. Шевчук (Украина) и А. Айсфельд (Германия). Большая библиографическая работа была выполнена составителем указателя заведующей библиографическим отделом Научной библиотеки ОНУ В. В. Самодуровой. Все доступные издания, включенные в библиографический указатель, были проверены *de visu*. Особенно тщательно осуществлялась сверка имен и фамилий людей по их принадлежности к немецкому этносу. В указатель включена также часть “Персоналии”, которая дает представление о видных людях нашего края. Ценные советы при этом были высказаны опытным работником библиотеки О. Ю. Ноткиной. Как нам представляется, допустимо отметить, что данный библиографический указатель по истории и культуре причерноморских немцев наиболее полно в Украине и на постсоветском пространстве охватывает имеющиеся документы, научные и научно-популярные издания. Немалая часть его экземпляров была закуплена в Германию.

Подводя итоги рассмотренной темы, следует отметить, что украинская историография по истории и культуре причерноморских немцев пополняется новыми исследованиями. Введение в научный оборот новых архивных документов позволило расширить фактическую сторону истории, переосмыслить ранее написанное, поставить новые проблемы перед исследователями. Вместе с тем, еще немалое количество проблем требуют внимания исследователей. Среди них, например, более полное изучение хозяйственных успехов немцев, их участие в политической жизни, взаимоотношение с другими этническими группами, исследование последствий для них голodomора 1932–1933 гг., политики репрессий и реабилитации и другие. Актуальной задачей остается создание обобщающего труда по истории немцев Украины. Специалистам понятна эта задача. Для ее решения необходимо объединение усилий всех заинтересованных специалистов. Важное значение для реализации данного проекта будет иметь решение вопроса о его финансировании.

Несомненно, в расширении научных исследований важна роль библиографических указателей. Они весьма необходимы на любом этапе исследований и дают вполне определенное представление о реальных научных достижениях. Важно и то, что как исторические, так и библиографические работы выполняются сегодня в Украине в рамках взаимовыгодного международного научного сотрудничества.

Литература

1. Бобылева С. И. Антинемецкие кампании в России и судьбы немецкого населения в начальный период Первой мировой войны / Бобылева С. И., Кадол А. Н. / Вестник германской истории: сб. науч. тр. — Днепропетровск, 2005. — С. 14–29.
2. Бобылева С. И. Общественное мнение России конца XVIII–начала XX в. / Бобылева С. И. / Вестник германской истории: сб. науч. тр. — Днепропетровск, 2004. — С. 5–34.
3. Дынгес А. А. История немцев Украины с 1730 г. до 1917 г.: Программа курса и избранная библиография / Дынгес А. А. — Донецк, 2002.
4. Дынгес Ю. О. Відродження етнічної ідентичності німців України / Дынгес Ю. О. — Донецьк, 2006.

Том 13. Випуск 8. Бібліотекознавство, бібліографознавство, книгознавство

5. Евангельское движение в Российской империи (1850–1917): Екатеринославская губерния: сб. документов и материалов / сост. и ред. О. В. Безносова. — Днепропетровск, 2006.
6. Німці В Україні: наук.-допоміжний бібліогр. покажчик, 1917–1941. — К., 1998.
7. Німці і німецька культура в Україні (українською, німецькою, англійською мовами). Вид. 2, перероб. і доп. / Л. Новохатько, Н. Къон, Е. Плеська. — К., 2003.
8. Кайгер В. И. Немцы-переселенцы в Украине (1993–1998). Вып. 1: Этнопсихологическое исследование состояния самосознания и уровня социально-психологической адаптации / Кайгер В. И. — Одеса, 2003.
9. Клец В. К. Документы по истории Немцев Украины периода Второй мировой войны в коллекции Государственного Архива Днепропетровской области / Клец В. К., Шевцова И. В. // Вестник германской истории: сб. науч. тр. — Днепропетровск, 2003. — С. 158–183.
10. Кулініч І. М. Німецькі колонії на Україні (60-ті роки XVIII ст. — 1917р.) / Кулініч І. М. // Український історичний журнал. — 1990. — №9. — С. 18–30.
11. Кулініч І. М. Нариси з історії німецьких колоній в Україні / Кулініч І. М., Кривець Н. В. — К., 1995.
12. Немцы в Украине: материалы украинско-германской научной конференции. Днепропетровск, 1996.
13. Немцы Одессы и Одесского региона: сборник докладов, сделанных на международных научных конференциях в Геттингене (Германия). — Одесса, 2003.
14. Немцы Украины. Пилотный сборник: материалы к энциклопедии “Немцы России”. Вып. 7/ Сост. С. Бобылева. — М., 2002.
15. Немцы Приазовья и Причорноморья: история и современность: материалы международной научной конференции, посвященной 200-летию переселения немцев в Приазовье и Причерноморье. — Донецк, 2003.
16. Немцы Причерноморья: каталог / Сост. И. М. Озерянская, Л. Г. Эзау. — Одесса, 2003.
17. Одесская Контора иностранных поселенцев 1805–1806, 1814–1833: аннотированная опись фонда. / науч. ред. О. В. Коновалова. — Одеса, 2003.
18. Одесский мартинолог: данные о репрессированных Одессы и Одесской области за годы советской власти. Т. 1-4. — Одеса, 1997–2006.
19. Осташева Н. В. На переломе эпох...Мennonитское сообщество Украины в 1914–1931 гг. / Осташева Н. В. — М., 1998.
20. Очерки истории немцев и меннонитов юга Украины (конец XVIII — первая половина XIX в.) / под ред. С. И. Бобылевой. — Днепропетровск, 1999.
21. Письма герцога Армана Эммануила де Ришелье Самуилу Христиановичу Контениусу, 1803–1814гг. / сост. и ред. О. В. Коновалова. — Одеса, 1999.
22. Плесская-Зебольд Э. Г. Одесские немцы, 1803–1920. Плесская-Зебольд Э. Г. — Одеса, 1999.
23. Попечительный комитет об иностранных поселенцах Юного края России, 1799–1876 гг. Т. 1.: Аннотированная опись дел 1799–1818 гг. / под ред. О. В. Коноваловой. — Одесса, 1998.
24. Причерноморские немцы. Их вклад в развитие г. Одессы и региона, 1803–1917: библиографический указатель / сост. В. В. Самодурова; науч. ред. и авт. вступ. ст. Н. А. Шевчук. — Одесса, 1999.
25. Причерноморские немцы в жизни и деятельности г. Одессы и региона, 1803–2003: библиографический указатель / составители: В. Самодурова, А. Айсфельд, Н. Шевчук. — Одесса, 2003.
26. Самуил Христианович Контениус об иностранной колонизации Южной России: сборник документов. 1801–1829 гг. / под ред. О. В. Айсфельд. — Одесса, 2003.
27. Ченцов В. В. Трагические судьбы. Политические репрессии против немецкого населения Украины в 1920-е–1930-е годы / Ченцов В. В. — М., 1998.
28. Чернова Т. Н. Российские немцы. Отечественная библиография, 1991–2000 гг. Указ. новейшей лит. по истории и культуре немцев России / Чернова Т. Н. — М., 2001.
29. Шевчук Н. А. Положение немецких колоний в Одесской губернии в 1920-е гг. // Шевчук Н. А. / Немцы России и СССР: 1901–1941 гг. — М., 2000. — С. 265–284.

М. А. Шевчук,

завідувач кафедри історії та світової політики
Інституту соціальних наук Одеського національного
університету імені І. І. Мечникова,
кандидат історичних наук, доцент,
м. Одеса, 65058, Французький бульвар, 24/26;
тел. (0482) 68-51-60

ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ ІСТОРІОГРАФІЇ ТА БІБЛІОГРАФІЇ З ІСТОРІЇ ПРИЧОРНОМОРСЬКИХ НІМЦІВ ПІВДНЯ УКРАЇНИ: СУЧАСНИЙ СТАН

Резюме

У статті висвітлюються питання розвитку української історіографії та бібліографії про культуру та історію причорноморських німців.

Ключові слова: іноземна колонізація, російські німці, причорноморські німці, Міжнародна спілка німецької культури, Міжнародна асоціація дослідників історії та культури російських німців.

N. A. Shevchuk,

the head of Department of History and World Politics of Institute
of Social Sciences of Odessa National University by I. I. Mechnikov,
Candidate of Historical Sciences, associate professor
Frantsuzskii blv., 24/26, Odessa, 65058, Ukraine
Tel: +38 (0482) 68-51-60

PROBLEMS OF THE DEVELOPMENT OF HISTORIOGRAPHY AND BIBLIOGRAPHY OF THE HISTORY OF THE GERMANS OF NORTHERN PRICHERNOMORIE

Summary

The article covers problems of the development of Ukrainian historiography and bibliography of the culture and history of the Germans of Northern Prichernomorie.

Key words: foreign colonization, Russian Germans, the Germans of Northern Prichernomorie, International Union of German Culture, International Association of the Researchers of Russian Germans' History and Culture.